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PO E ZI JA IVA NE VE LI MI RAC:  
HE RA KLI TOV SKA PRED SKA ZA NJA

I zna ju ći nje nu taj nu, sve sno sam joj pri pi sao re či
ko je su bi le is ka za ne po vo dom pro ro či šta:

[ὀ ἂναξ οὖ τὸ μαντεῖνὀν ἐστι τὸ ἐν Δελφοῖς]
οὒτε λέγειν οὒτε κρὑπτει άλλά σημαίνει.

Kjer ke gor, „Tra go vi sen ki“ u Ili - Ili

[Apolon či je je pro ro či šte u Delfima],
ni ti ot kri va, ni ti sa kri va, već zna ke da je.

He ra klit, frag ment DK 92

U pr vu zbir ku pe sa ma Iva ne Ve li mi rac, Drev ni de čak (KOV, Vr šac, 2003) si la zi se kao u 
bo ga ti rud nik je zi ka i mi šlje nja. Krat ki uvod, od no sno pod na slov dru ge knji ge, Iz la zak zve-
ri sa iz la že nji ma iz ži vo ti nja (Kul tur ni cen tar No vog Sa da, 2020), pred la že go vor o uspo me-
na ma i ob ri si ma, „kao i sva ko ja kim poj mo vi ma“. Po nu ka ni smo ovim ro ma nesk nim na slo-
vom1 ko ji pod se ća na re zi me pro znih po gla vlja da se pi ta mo da li je reč i o poj mo vi ma 
sa mog pe snič kog go vo ra?... U au to po e tič kom ko men ta ru na slo vlje nom u ese ji stič kom 
ma ni ru, „O drev nom de ča ku“,2 Iva na Ve li mi rac ka že da bi drev ni de čak bio „dru gi u se bi 
sa mom“. Bi će ade kvat no te o rij skom bi ću, to jest „bi će pre la za“ od tek sta do in ter tek sta, 
bi će pod ma skom „pri po ved nog lu kav stva“ ko jim ume da se slu ži pe sni ki nja-ese ji sta.

Pa nur gi jev ske ne do u mi ce

Pe sni ki nja Iva na Ve li mi rac ta ko đe je ese ji sta, pre vo di lac sa en gle skog i fran cu skog, do-
bit ni ca Na gra de „Bran ko Je lić” za pre vod sa vre me nog fran cu skog ro ma na Nad le štvo za 
ba šte i rib nja ke D. De ko a na (2018). U me đu vre me nu ob ja vlji va nja dve pe snič ke knji ge, Iva-

1 Iva na Ve li mi rac, Iz la zak zve ri sa iz la že nji ma iz ži vo ti nja. Po e ma pre la za i pre sko ka u ko joj se go vo ri o ra-
zno ra znim iz la že nji ma iz naj ra zli či ti jih ob li ka ži vo ta, iz stva ri i iz nji ho vih obri sa, kao i iz sva ko ja kih poj mo va, 
Kul tur ni cen tar No vog Sa da, 2020. Pr va ver zi ja, u ča so pi su Agon, broj 26, ja nu ar –fe bru ar –mart 2014, 
no si la je na slov Iz la zak zve ri sa iz la že nji ma iz ži vo ti nja. Po e ma pre la za i pre sko ka u ko joj se go vo ri o ra zno-
ra znim iz la že nji ma iz ra zno li kih ob li ka ži vo ta. Do stup no na: http://agon ca so pis.com/ar hi va/sta ri_sajt/
broj_26/po e zi ja/1_iva na_ve li mi rac.html (7. XII 2020).
2 Dis kur ziv na te la po e zi je, zbor nik či jim se di zaj nom pe sni ki nja ba vi la i bi la jed na od ured ni ca, AŽIN, 
Be o grad, 2004, str. 54. Au to po e ti ci pret ho di če tr na est pe sa ma iz Drev nog de ča ka, u dva stup ca, str. 
47–53.
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na Ve li mi rac se ba vi la Mon te nje vim Ese ji ma i Dnev ni kom pu to va nja: po me ni mo do stup ne 
pri ka ze pi sa ne na pri rub ni ca ma Mon te nja3 i od lo mak pre vo da Dnev ni ka u ča so pi su Pi smo, 
Be o grad, br. 86–87/2006. Iz la ga nje za do volj stva u kri tič kom či ta nju, pre ko ma nje-vi še oko-
li šnog „ko men ta ra“, za vr ša va au to kri ti kom, kao kod Ro la na Bar ta: „Ko men tar ta da u mo jim 
oči ma po sta je tekst, fik ci ja, je dan na pu kli omo tač“.4 Ni je li to raz log zbog ko jeg Bart tvr di 
da se ne mo že go vo ri ti „o“ tek stu, ne go „u nje mu, na nje gov na čin...“?5 Uo sta lom, Val ter 
Ben ja min je hteo, u kri ti ci Ador no vog de la po vo dom Kjer ke go ro ve este ti ke, da „go vo ri u 
Kjer ke go ru“.6

Pri bli ža va ju ći dve kul tu re pu tem kul tur nog mo sta iz me đu dva je zi ka, Iva na Ve li mi rac je 
ob ja vi la ogled na fran cu skom s du ho vi tim na slo vom: „O Sta ni sla vu Vina ve ru, pre vo di o cu 
Ra blea, ili ka ko su Gar gan tua i Pan ta gru el pro go vo ri li na srp skom“.7 Bu du ći da je fran cu ski 
pi sac vla dao kraj njim mo guć no sti ma u igra nju sa je zi kom, Vi na ver je 1953. go di ne, po vo-
dom 400. go di šnji ce Ra ble o ve smr ti, re kao:

Ra ble je ne pre vo dljiv, pro sto za to što tra ži od pre vo di o ca istu tu igru sa je zi kom, – a ta je igra 
ma lo ko me da ta.8

Ali bez te po sled nje re zer ve, sa znav ši da Au gu stin Uje vić, „u ča su po sled njeg opro-
šta ja“, pri pre ma pre vod Mar se la Pru sta, i uve ren da „će to bi ti... vir ski pe an“, u pi smu 
dav na šnjem pri ja te lju Vi na ver po ru ču je, stva ra ju ći je zič ku ko va ni cu (gla gol „po ti ni ti“, od 
na dim ka Tin):

Na preg ni se, Ti ne, i spa si nam svo ga Pru sta, – po ti ni ga i pre ti ni, ali pre sve ga, ne za bo ra vi: da 
su nam tvo ji ro đe ni pe snič ki us hi ti pre te žni ji od bi lo ka kvog pre vo da.9

Je dan stih po e me Iz la zak zve ri sa iz la že nji ma iz ži vo ti nja (str. 26), do la zi nam iz tog iza-
zov nog pre vo di lač kog is ku stva,

iz Pa nur gi je vih ne do u mi ca

to jest, uko li ko po ve za nost po e zi je i mi šlje nja ni je do volj na pe sni ci ma s ra ble ov skim ape-
ti tom, ne tre ba li da kle do da ti i us hi te pred po ve za no šću nji ho ve lič ne po e zi je i nji ho vih 

3 Do stup no na: http://cor nu co pia16.com /blog/tag/mon ta ig ne-1912-mon ta ig ne-2012/ (7. XII 2020).
4 Ro lan Bart, Za do volj stvo u tek stu, pre veo Jo vi ca Aćin, Niš, Gra di na, 1975, str. 22.
5 Isto, str. 29.
6 Val ter Ben ja min, pi smo Ador nu, Ber lin, 1. XII 1932. Vi di: The o dor W. Ador no / Wal ter Be nja min, Bri ef-
wec hsel 1928–1940, pri re dio Hen ri Lo nitz, Su hr kamp Ver lag, Frank furt/M, 1994.
7 Iva na Ve li mi rac, „Sur Sta ni slav Vi na ver, tra duc te ur de Ra be la is ou com ment Gar gan tua et Pan ta gruel 
se mi rent à par ler ser be“, Re vue se ziè mi ste Le Ver ger – bo u qu et 1, do stup no na: http://cor nu co pia16.
com /wp-con tent/uplo ads/2014/07/Ver ger1_VE LI MI RAC.pd f (7. XII 2020).
8 Sta ni sav Vi na ver, Be o grad sko ogle da lo (na slov po stal noj ru bri ci ko ju je Vi na ver vo dio u li stu Re pu bli-
ka, 1952–1955), tek sto ve pri re dio Goj ko Te šić, Be o grad, Slo vo ljub ve, 1977, str. 96–97.
9 Sta ni slav Vi na ver, „Pi smo Ti nu Uje vi ću“, 29. sep tem bra 1954, isto, str. 202.



164

umet nič kih pre vo da sa stra nih je zi ka?! U Iz la sku zve ri sa iz la že nji ma iz ži vo ti nja, pe sni ki nja 
pra vi jed nu dru gu alu zi ju na to is ku stvo – ovog pu ta na sop stve ni pre vod Kok to o vog is po-
ved nog de la Opi jum.10 Ako se u po e mi nag ne mo nad oso be nost mo ti va i šu mo va (str. 25):

iz školj ke pre vo di o ca
ne sa ve snog ho do ča sni ka,

ra za zna je se da je, pi sa na na srp skom, na sta ja la na fran cu skom tlu. Me đu naj lič ni jim ozna-
či te lji ma su oni sa fi gu rom ana ko lu ta: „iz pi sma ocu / a i maj ci / (ne po sla tih)“ (str. 20), te 
ne ko li ko to po ni ma, Ver sa ja (str. 26) i „ble dih ri bi zli Ma ri je An to a ne te“ (str. 11), kao i upo tre-
ba po je di nač nih ime na – po go to vo stra nih pe sni ka, od Ril kea do Ce la na, za tim evo ci ra nje 
lič no sti iz knji žev nog na sle đa, uslo žnja va po e tič ku vi še znač nost. Po Ba um gar te no voj este-
ti ci, ime na su po e tič na u smi slu u ko jem su „pred sta ve po je di nač nog oso bi to po e tič ne“.11 
Ose ća nje pri jat no sti ko je, ka ko ka že Ba um gar ten, pro iz la zi iz ni za po e tič nih aso ci ja ci ja, 
pro te že se do ugod no sti či ta nja. Kul tu ro lo ške re fe ren ce, froj dov skim je zi kom re če no: sim-
pa ti ja sa tra gič nim sud bi na ma prog na ni ka ili ne sret nih lju bav ni ka, do sti žu vr hu nac u epi-
zo di sa Bo ka čo vom ju na ki njom ko ja se pre da je uspo me na ma ko je, kao zve ri, iz la ze „iz 
ću pa iz ko jeg ni če bo si ljak / u ko jem je slo mlje na lo ba nja lju bav ni ka“.12 Te pe sni ki nji ne re-
fe ren ce-sim pa ti je ula ze u oštar su kob sa zver skim sve tom ne kul tu re, ne-ci vi li za ci je: to bi 
bi lo mo ral no sta nje raz li ke, iz ra že no pre ko fi gu ra ana ko lu ta.

Kad je Sten dal si šao u na pu šte na ok na rud ni ka so li bli zu Salc bur ga, di vio se gra ni ogo-
le loj po sle zi me, ko ja je, „pod uti ca jem vo da pu nih če sti ca so li, ko je je na ta pa ju, a za tim je 
[rudari] osta vlja ju na su vu po vla če ći se, da bi je na šli sa svim po kri ve nu bli sta vim kri sta li ma“.13 
Du bi ne je zi ka osta ju non fi ni to na kra ju ru do ko pa. Sva ki po je di nač ni, pa i naš sop stve ni 
po ku šaj da pri đe mo tom sve tu, una pred je pre vla dan pre i na če nji ma je zič kih po no ra, kao 
gra na iz rud ni ka so li, na či jem pri kraj ku

pe sak isi ja va ne do vr še nim pri ča ma i ne sa vla da nim go vo rom
(Drev ni de čak, str. 35).

10 Žan Kok to, Opi jum, dnev nik de tok si ka ci je iz 1930. (sa cr te ži ma pi sca), pre ve la Iva na Ve li mi rac, Gra dac, 
Ča čak, 2012. Kad se Ro lan Bart po zi va na isto ri ju – „na šu isto ri ju“ (za pad njač kog sve ta?), on ne pro bi ja 
otvo re na vra ta tvr de ći da „tekst na sla de iz bi ja u njoj uvek na na čin skan da la (iš ča še nja)...“, Za do volj stvo 
u tek stu, str. 27.
11 Alek san der Go tlib Ba um gar ten, Fi lo zof ske me di ta ci je o ne kim aspek ti ma pe snič kog de la, pre veo sa la-
tin skog Alek san dar Lo ma, BIGZ, Be o grad, 1985, str. 68–69.
12 Iz la zak zve ri..., str. 32. Za iz vor upo re di: Gi o van ni Boc cac cio, De ka me ron, t. I, pre veo Mi ha i lo Do brić, 
Iz da vač ki za vod Ju go sla vi ja, Be o grad, 1966, str. 441–446. Če tvr ti dan – Pri ča pe ta: „Isa be ti na bra ća ubi ju 
nje nog lju bav ni ka [...], ona kri šom is ko pa nje go vu gla vu i met ne je u ze mlja ni sud sa bo silj kom“. Za kraj 
pri če, Bo ka čo ci ti ra dva pr va sti ha jed ne du že si ci li jan ske pe sme: Ko mi je taj bo si ljak ukrao...
13 An ri Bejl Sten dal, O lju ba vi, „Salc bur ška gra na“, pre ve la Ve ra Ba ko tić Mi ju ško vić, Mi ner va, Su bo ti ca, 
1976.
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Ža nr mar gi na li ja, kao po se ban ogra nak oko li šnih ko men ta ra (Ed gar Alan Po, Mar gi na lia, 
sa na sle đem u Bo dle ro vim pre vo di ma i Va le ri je vim pe snič kim be le ška ma), ko ji kod nas 
oži vlja va 1929. go di ne Mar ka Ri sti ća u ru bri ci u Le to pi su Ma ti ce srp ske, do zvo lja va ne po sred-
no kri tič ko re a go va nje – do da tak, mi sao kao iz-mi šlja nje na osno vu tek sta-ma tri ce.

Va đe nje ru de je zi ka bio bi naš po ku šaj – „pra vi pre vod“ mon te njev skog žan ra es sai ko-
ji gla si ogled, ogle da nje kao p(r)oku ša va nje – da se do pre do drev nog na če la λόγος. Da se 
pre ko ono ga što se go vo ri (λέγει), otvo ri smi sao pri ro de kao istin ske su šti ne. He ra kli tov 
po jam se be-skri va nja, u Frag men tu 92, Hel šer ko men ta ri še ova ko: Apo lon ogla ša va isto u 
sli ci i po red bi.14 „Go vo ri ti o zna nju kao o me ta fo ri ži vo ta, ži vlje nja“: sre di šnji po jam po no-
vljen je dva pu ta u au to po e tič kom ogle du Iva ne Ve li mi rac (2004: str. 54). Mi ne ral ni svet, 
kao i svet flo re i fa u ne, sa či nja va ju na šu pri rod nu oko li nu ko ju de li mo

sa te li ma za bo ra va, ri ba ma dvo di ha li ca ma,
ču va ne u taj noj pre gra di,
kao ora si što su iz nu tra po je li svo je je zgro od ulja i tva ri

(Isto, str. 7).

Pre i na če nja

Ni je slu čaj no da pred met na lič nost, lir ski obje kat Drev nog de ča ka – ali to je već pred o-
se ća nje po e me Iz la zak zve ri... – „go vo ri mno ge je zi ke“, što mu omo gu ća va da „prebroj[i] 
je zi ke do šlja ka“ (str. 29), od le van tin skih je zi ka do pro ro ko va nja „da će mu ca vi po zna va ti 
re tor stvo / i de vi ce mu dre i lu de bi ti opi sme nje ne“ (str. 15), da sto pu po sto pu u dav nu 
pro šlost, ob li ku je i or fej ski oži vi či tav je dan za mi šlje ni svet (str. 22–23):

pre tva ra se iz ri be u pti cu,

ili

da ni kao sen ke pro ti ca nja vre me na, plit ka ko ri ta to ka,
gde se oprav da va ju tra ja nja kroz sve me ta mor fo ze,

što je na ve lo Jo vi cu Aći na da, u pre po ru ci za štam pa nje knji ge Drev ni de čak, usta no vi pre-
vas hod no po ja vlji va nje pred me ta i je zi ka kao du ha pre o bra že nja... Na i me, u Iva ni noj po e-
zi ji, Aćin je lu cid no na zreo „po et sku fe no me no lo gi ju tran sfor ma ci ja“. U po go vo ru Iz la ska 
zve ri..., Je le na Mi lin ko vić po mi nje Ovi di je ve Me ta mor fo ze jer ovo de lo „opi su je pre la ze, 
pre sko ke, iz la že nja i tran sfor ma ci je“.15 S na še stra ne, u prav cu je zič kih is tra ži va nja ge ni ja 

14 U. Hölscher, „Anaksimandar i po če tak fi lo zo fi je“ (1953), ci ti rao Bo go ljub Ši ja ko bić, Mythos, Physis, 
Psyche (poglavlje „Physis i psyche: crux He rac li tea“), Ja sen, Be o grad, 2002, str. 208.
15 Je le na Mi lin ko vić, „Te lo zve ri, je zik te la“, po go vor Iz la ska zve ri..., str. 42.
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je zi ka Rast ka Pe tro vi ća, pre ma na slo vu jed ne pe sme iz Ot kro ve nja (1922), ra di je bi smo mi-
sli li na unu tra šnja pre i na če nja po et skog je zi ka i lič no sti.

Rast ko Pe tro vić je kroz Ot kro ve nje is ku sio ha lu ci nant nu moć do slov nog hra nje nja te 
fi gu re: „na hra ni ti zver stva“ (Ovo o jed nom pe sni ku, pe sma po sve će na Mi la nu De din cu), od 
lo ka li za ci je fan ta zma: „bo li vij sko zve r je“ (Put nik, pe sma po sve će na Sta ni sla vu Vi na ve ru), do 
za ključ ne pa ri ske pe sme po ni šta va nja sop stve nog po sto ja nja, od ri ca nja od po sti za nja 
„van mi šić ne ek sta ze“ (Zver stva, da ti ra no: „Pa riz, 1922“). Je dan od po ve re ni ka taj ni Ot kro ve-
nja, Mar ko Ri stić, ko jem je ina če po sve će na pe sma Pre i na če nja, re ći će u pred go vo ru svom 
iz da nju Rast ko vih iza bra nih de la, da pe sni ko va svo je vr sna de kla ra ci ja pra va čo ve ka, ni je 
mo gla da iz beg ne

da bu de i de kla ra ci ja pra va zve ri, [jer] ono što je pe snik očaj nič ki i bez uspe ha te žio da po stig-
ne, to je pre va zi la že nje te le snog, zver skog, pre ko eg zal ta ci je te le snog, s one stra ne eg za spe ra ci-
je zver skog.16

Po jam pre i na če nja na la zi se u zbir ci jed ne od pe sni ki nja ko ju po mi nje Iz la zak zve ri... (str. 
27), Ne li Zaks (Nelly Sachs, 1881–1970): Flucht und Ver wan dung – Bek stvo i pre i na če nje (1953), 
u ko jem se pro ro ku je pre ko le ta pti ca.

Da kle, u pi ta nju ni su sa mo pe snič ki ob li ci ko ji me nja ju me sta i zna ko ve in ter punk ci je; 
to je ceo smi sao po e zi je, da le ko pre Ovi di ja, u del fij skom gla su pro ro či ce Pi ti je, ko je je He-
ra klit jed nom za u vek obra zlo žio u od lom ku:

Apo lon uka zu je, ne po ja šnja va.

Reč je o dru goj ver zi ji pre vo da ko ju Mi ro slav Mar ko vić pred la že u svom tu ma če nju Fi-
lo zo fi je He ra kli ta mrač nog (No lit, Be o grad, 1983, str. 53). Mar ko vić na zi va Frag ment DK 92 
pi tij ski afo ri zam: „skri ve ni ali elo kvent ni Lo gos po re di se ov de sa pod jed na ko skri ve nim i 
pod jed na ko re či tim bo gom Apo lo nom“; slič no obo go tvo re nje Lo go sa je u Frag men tu 23 
(= DK 112). Pre vod Ani ce Sa vić Re bac gla si: „...He ra kli tov del fij ski bog, ni ti ka zu je ni ti skri va 
već na go ve šta va“17 – to su po ka za te lji ko je tre ba tu ma či ti, do da je Mar sel Konš.18 Sa svo je 
stra ne, Kirk i Rej ven sma tra ju da „φύσις ve ro vat no ne zna či Pri ro du, ne go pra vu kon sti tu-
ci ju stva ri“.19 Tra ga ju ći za je din stve nim za ko nom ukr šta ja u pri ro di, ve ro vat no na dah nut i 
ovim od lom kom mi sli o ca iz Efe sa, La za Ko stić u de lu Osnov no na če lo. Kri tič ki uvod u op štu 
fi lo so fi ju (1884), vi di He ra kli ta po et ski, „u za no su pro ro ka“.20

16 M. Ri stić, „Rast ko Pe tro vić“, pred go vor u: R. Pe tro vić, Iz bor 1919–1924, Ma ti ca srp ska, No vi Sad, 1958, 
str. 24.
17 Ani ca Sa vić Re bac, Pred pla ton ska ero to lo gi ja (1932), po gla vlje „Fa nes i svet“, no vo iz da nje pri re di la 
Da rin ka Zli čić, Knji žev na za jed ni ca No vog Sa da, 1984, str. 118.
18 Mar cel Con che, Hérac li te: Frag ments, P. U. F, Pa ris, 1987, str. 151. Žak La kan u se an si od 8. ma ja 1973. 
Se mi na ra XX: Još (En co re, Se uil, Pa ris, 1975, str. 145), pre vo di još neo bič ni je: „il n’a vo ue ni ne cac he, il sig-
ni fie“ – to jest: „on [Apolon] ne pri zna je ni ne skri va, ne go ozna ča va“.
19 C. S. Kirk, J. E. Ra ven, The Pre soc ra tic Phi lo sop hers, Cam brid ge Uni ver sity Press, 1963, str. 194.
20 La za Ko stić, Osnov no na če lo, Kul tu ra, Be o grad, 1964, str. 52.
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Sa mo od re đe nje po et skog go vo ra, u ogle du „O drev nom de ča ku“ (2004: str. 54) kao 
„mi sli iz su prot no sti, mi šlje nje su prot no sti“, ne bi bi lo do volj no da upu ti na grč kog mi sli o ca 
ukr šta nja su prot no sti, po seb no sa „bi ćem tek sta i tek sto va“, ka ko sto ji u au to po e tič kom 
tek stu. Da li zre lost mo že bi ti, ka ko se obič no ka že, „pre ra na“, a lič nost: sta ri-mla di? Ili sve 
te su prot no sti spli ću taj nu po seb nog pe snič kog ta len ta o ko jem je Kjer ke gor go vo rio kao 
o taj ni, pri pi su ju ći He ra kli tov frag ment ne i me no va noj po zna ni ci u ma gla ma i ve tro vi ma na 
kraj njem se ve ru, kod Hi per bo re ja ca?... Ili na osno vu pi ta nja ko je Mar sel Konš po ku ša va da 
re ši, He ra kli tov enig ma tič ni frag ment pred sta vlja „pa ra dig mu sa mog he ra kli tov skog je zi ka“ 
(nav. me sto, 1987)? Pre neo ga je Jam blik u Egi pat skim mi ste ri ja ma (136, 4), da bi He ra kli to vim 
frag men tom ilu stro vao de fi ni ci ju sim bo lič nog je zi ka, ko ji je po nje mu vra ča nje. Za mi sao 
tra je od Or fe je vih vre me na, kad je pe snik-pro rok pe vao s Apo lo nom, ka ko Ho ra ci je ka že u 
Pi smu Pi zo ni ma, ka da su „pe sme no si le pro ro štva“ i „kroz pe smu zbo ri la pro ro štva“,21 na-
sta vlja se u Ba um gar te no voj fi lo zo fi ji pe sni štva (1735) s ko ri snom raz li kom iz me đu pred vi-
đa nja kao pred sta ve o bu du ćem vre me nu i pred vi đa nja iz ra že nog re či ma, ko je Ba um gar ten 
na zi va pred ska za njem,22 sve do Du ha uto pi je u ko joj Bloh de fi ni še pe sni štvo kao „po me ra-
no pro ro čan stvo“ (1918).

Zar me ta fo rič ni go vor ži vo ta (ime ni ca) i ži vlje nja (de lat ni čin), ne od-go va ra pred ska za-
nja po e zi je u vi du pa ra dig me sop stve nog go vo ra (λέγει) kao na če lu pro ro čan stva Pi ti je u 
drev nom del fij skom hra mu? He ra kli tov ska φύσις oči ta va se zna ci ma!

Iva na Ve li mi rac sa ži ma to na če lo u stih, uop šta va ju ći for mu la ci ju da le ko se žne pe snič ke 
de lat no sti o njoj sa moj:

uka zu je, a ne ozna ča va
(Drev ni de čak, str. 37)!

For mu la ci ja od go va ra Kjer ke go ro voj za mi sli da je po sto ja nje sa mo po se bi ne do ka zi va 
po zi ci ja, ili ka ko ga tu ma či Žan Val, „ne po ka zi va – je di no ozna ča va ju ća“.23

Do sled no po e ti ci for mu li sa noj u tom mu nje vi tom sti hu, po e zi ja Iva ne Ve li mi rac pre ma 
to me „pro ri če ob lik ne do vr še noj ski ci“ za „knji gu skri ve nih zna če nja“ (2003: str. 34. i 32) i 
ne ma po tre bu da na vo di ni jed no od „ime na pro ro ka“ (str. 30), jer se „ču da [javljaju] i mi mo 
pro ro čan sta va“ (str. 24).

Ci klus od ne ko li ko pe sa ma, „Do da tak Drev nom de ča ku“, neo do lji vo is kr sa va na kra ju 
zbir ke: če ti ri za vr šne pe sme u ne za dr ži vom, kru žnom to ku iz vor nog go vo ra. One cr pu te me 
iz grč kih mi to va ko ji su ko lev ka evrop ske ci vi li za ci je, osta ju ći u naj te šnjem do di ru sa na-

21 Ho ra ci je, „Pe snič ka umet nost“ (sti ho vi 401–407), u iz bo ru Pi sma, pre ve la Rad mi la Ša la ba lić, Srp ska 
knji žev na za dru ga, Be o grad, 1972, str. 86.
22 Fi lo zof ske me di ta ci je..., nav. de lo, LX, str. 50–51. To će bi ti „bu du ća se ća nja iz be le žni ce“ (Iz la zak zve ri..., 
str. 32).
23 Jean Wahl, „Haj de ger i Kjer ke gor“ (1933), u zbir ci ogle da Kjer ke go rov ske stu di je (Etu des ki er ke ga ar di en-
nes, 1938; Vrin, Pa ris, 1974).
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stan kom je zi ka, kao i sa na šim lič nim naj ra ni jim uspo me na ma. Vradž bin ska bro ja ni ca ime-
na: He spe ri de, Po li fem, Arah na, Ari jad na i Pe ne lo pa (str. 43–49):

Ko nac na dru gom kra ju, već se ras pli će.

De tinj stvo osta je naj ver ni ja me ta fo ra igre sa sve tom i nje go vim traj nim ozna či te lji ma. 
Za pe sni ki nju, to su na pri mer le to va nja na ostr vu, ko je je po le gen di drev ni Fa ros – „grč ki 
mit kao baj ka mog de tinj stva na pro sto ru iz gu blje nog, iš če zlog ostr va“ („O drev nom de-
ča ku“, str. 55; „iz smo le i vre ska sa ostr va“, Iz la zak zve ri..., str. 27). Za ni ma nje za pra sta re i 
pre dač ke ob li ke ži vo ta, pri sut no u pr voj knji zi, fi li gran ski je prot ka no u dru goj, pre ko „kop-
či na san da la ma / rim skog za ve šta nja na du nav skim oba la ma“.24

U pod tek stu an tič kog na sle đa, u pod zem nom de lo va nju Arah ne i Ari jad ne, „svi ob li ci 
iz nik nu...“ pre ko sen če nja, ili pre ko na cr ta. To su „cr te ži unu tra šnje po bu de“ (str. 38), kao u 
slu ča ju Edi po ve le gen de – „ana to mi ja trp nih sta nja / ski ca je nje go vog kre ta nja“. Sve dok 
ne do đe do tra gič nog sa zna nja o sop stve noj sud bi ni, Edip je lik ko ji „sa mog se be dru gim 
zo ve“ (str. 20). Ože niv ši se svo jom maj kom, Edip se ogre šio o za kon naj sve tli jih apo lon skih 
sna ga.25 Tro gla snom dram skom ho ru: Arah na, Ari jad na, na pi ta nje „ka ko se su o či ti sa vla sti-
tim li kom“, Iva na Ve li mi rac od go va ra pri do da ju ći le gen dar ni lik tka lje Pe ne lo pe, da bi od-
go vo ri la u nje no ime: „Zna ti za obe, ne bi ti ni jed na“ (str. 49). Mit an dro gi na („pla vo ko si 
de čak / sa oči ma de voj či ce“, vi čan zmij skim sta ni šti ma, str. 47), ve ro vat no je sre di šnje ru-
dar sko ok no tih me na. De čak bi mo gao da bu de de voj či ca. Da li je ta ko?

Spo me nu li smo da le gen da ma (pe sni ki nji nog) de tinj stva po ne tim s ostr va Hvar, pri pa-
da „Po li fe mo va pe ći na”, dok je Kor ču la tre ba lo da bu de obi ta va li šte Kir ke (po uve re nju 
Ari sti da Vu če ti ća). Tre ba li isto ri ju po e zi je kao pod svest, du bo ko lič no pod se ća nje na pr va 
is ku stva de tinj stva, do ve sti pre su ši va njem do sve sti o sop stve nom bi ću i je zi ku? Ne vo di li 
to me pe sni ki nji na „ve ra u pro ro čan ske sno ve“ (str. 19)?! Re če no froj dov skim je zi kom: da 
ta mo gde je bi lo „ono“ – je zik isto ri je, hram pod sve sti – na sta ne „ja“, je zik ko ji smo lič no 
za vre di li?26

24 Iz la zak zve ri..., str. 16. Od du nav skih oba la, „ni skog vo do sta ja u Lin cu“ (str. 14), do dru ge oba le Se ne, 
po e ma se stva ra u dru gom je zič kom pro sto ru, u su sed stvu her ba ri ju ma u Ver sa ju. Da kle, to po ni mič na 
kon kre ti za ci ja ni je od sut na u po e mi, kao što bi se mo glo po mi sli ti (po go vor Jelene Mi lin ko vić, str. 43).
25 Jo han J. Ba ho fen, Ma te rin sko pra vo (1861), § 81 So fo kle i Egi pat. O ma te rin skoj fi gu ri Ari jad ne, ko ja ne sta-
je u pod zem nom sve tu; po što ju je Te zej na pu stio, Ari jad na će se stra stve no oda ti Di o ni so voj čul noj i 
bo žan skoj lju ba vi. Ba ho fen u do dat ku 154 pot kre plju je le gen du na vo di ma iz grč kih i rim skih na pi sa. Vi-
de ti ta ko đe be le šku Ani ce Sa vić Re bac o uti ca ju ma tri jar hal nih i pa tri jar hal nih pred sta va na grč ku re li gi ju 
i mi to ve: Pred pla ton ska ero to lo gi ja, str. 124 (na po me na 28a).
26 Na ša pret po stav ka pro ti vu re či te zi Du brav ke Đu rić u po go vo ru zbor ni ka Dis kur ziv na te la po e zi je (AŽIN, 
Be o grad, 2004, str. 148), o opo na ša nju dru gih go vo ra, o „eklek tič kom je zi ku“ to jest o „mi me zi su“ (!) 
po et skog tek sta Iva ne Ve li mi rac, ko ji ni vi še ni ma nje, „...sa mo sve sno na sta je kao mi me zis mi me zi sa“. 
Du brav ka Đu rić je po br ka la funk ci je re či na ne ko li ko raz li či tih ni voa, i za pa la u ide a li zo va nje je zič kog 
me di ju ma. Po nje nom mi šlje nju, „au tor ka [knjige Drev ni dečak], po ka zu je da je sve je zik, da stvar nost 
ne po sto ji iz van je zi ka, da sva ko zna nje, sva ka isto ri ja, po sto je u pi sa nom ob li ku“ (Nav. me sto). Re klo bi 
se da isto ri ja ni je po sto ja la pre ot kri ća pi smenâ, i da za lju de ko ji su ro đe ni ne mi i glu vi, „stvar nost ne 
po sto ji...“! Pro tiv slič nih za blu da, Di dro je još u XVI II ve ku pi sao ogled o sle pi ma, a De ri da u XX ve ku 
ogled o lo go cen tri zmu (vi di O gra ma to lo gi ji, Sa ra je vo, 1974).
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Eg zor ci stič ki an ti be sti ja rij

Dru ga pe snič ka knji ga Iva ne Ve li mi rac, Iz la zak zve ri..., po sil nom tem pe ra men tu ko jim 
va lja mag mu re či i sim bo la, gro zdo ve aso ci ja ci ja u sti ho vi ma kao bez da ha, pred sta vlja 
od skok, pre skok je zi ka ko jim je go vo rio Apo li ner, pa i Drev ni de čak. Dok je do bar deo 
pe snič kog sve ta pro go vo rio u pr voj zbir ci Iva ne Ve li mi rac, pri rod no okre nut je zi ku kao 
svom pred me tu, Iz la zak zve ri... ne po sred no iz ra ža va, igra, sâm je zik kao sred stvo, čin 
„eg zor ci zi ra nja“. I to či ni na na čin ko jim se slu ži Apo lo no va na dah nu ta pro ro či ca u bu ni-
lu, kao ba ha nat ki nje u igra ma zve ri (kao u An dri će voj pa ra bo li umet no sti, Asja i vuk); na 
na čin ko jim su nad re a li sti pred la ga li svo je de lo pod na zi vom An ti-Zi d kao „pri log za pra-
vil ni je shva ta nje nad re a li zma“ (Mar ko Ri stić i Va ne Bor, 1932). U mo der noj po e zi ji, po sle 
na ve šte nja na si lja zve ri u Lo tre a mo no vim Mal do ro ro vim pe va nji ma, Gi jom Apo li ner pod-
se ti će na dva li ka pe sni ka-pro ro ka: Ti re si ju, Edi po vog dvo pol nog ne u mit nog gla so no šu 
i drev nog bar da Or fe ja (ci klus Zve ri njak ili Or fe je va po vor ka, sa cr te ži ma Ra u la Di fi ja, 1911, 
i Ti re si ji ne doj ke, „nad re a li stič ka dra ma“, 1917). Kok to ov cr tež, iza bran za na slov nu stra nu 
knji ge Drev ni de čak, pred sta vlja por tret Or fe ja iz 1956. go di ne, u do ba ka da Alan Bo ske, 
ko ga u to me pra ti Bran ko Milj ko vić, ob na vlja Or fe je vo za ve šta nje. U me đu vre me nu, Ril-
ke je uneo „mi sa o nu sli ko vi tost“ u ci klus So ne ti Or fe ju (1923), a po Kr le ži noj pa ra fra zi 
od lom ka iz De vin skih ele gi ja (iste 1923):

po ži vin skim obra zi ma ra za zna je mo što je iz va na, [mada] ra nom Dje te tu ... skri va mo ono 
ži vin sko i otvo re no i od smr ti slo bod no pred so bom.27

Ključ ko ji no vo pro na đe ni je zik pred la že za otva ra nje „pre la za i pre sko ka“ zi do va u Iz la-
sku zve ri..., je taj: či ni se da, dok je Drev ni de čak opi si vao go vor kao svoj osnov ni pred met, 
po e ma ga sa da is ka zu je, po ka zu je kao de lo, ε ῤ́γον. Pi ta mo se, da li je to smi sao „eg zor ci-
zma“ ko ji je pe sni ki nja po me nu la (u pi smu od 17. ja nu a ra 2020, ko je se bi do zvo lja vam da 
na ve dem), ime nu ju ći svoj po ku šaj upra vo kao „eg zor ci stič ki an ti be sti ja rij“. Da li je to smi sao 
nje ne „ver saj ske im pro vi za ci je“ (str. 26)? U po za di ni po et skih is ka za, pri zi va nje po smrt nih 
se ni, po i men ce Ne li Zaks i Pa u la Ce la na, sve do ka tra gič nog Dru gog svet skog ra ta, pod se-
ća na isto ri ju na šeg pod ne blja, na skr ha ne uto pi je i na de, pred ko ji ma se po sta vlja pi ta nje 
o op se da nju du ša – „i ka ko smo pro vo di li eg zor ci zme“, ka ko Gr ga Ga mu lin pi še u ne po sla-
tom (još jed nom) pi smu Mi ro sla vu Kr le ži (1980).28

Is te ru ju se – ili pro te ru ju – ljud ski stra ho vi i mo re, ljud ska te le sna i du hov na zlo de la, i 
na še op se ne:

27 Mi ro slav Kr le ža, „O Ril ke o voj po e zi ji“ (1930), Ese ji, No lit, Be o grad, 1973, str. 208.
28 Dok je dan uza lud od Kr le že kao va te sa (rim skog pe sni ka-pro ro ka), tra ži „ne ki znak, ma kar i bez zna če-
nja, tek to li ko da do zna: po sto ji li ne što, bar fik ci ja ne ka?“ (G. Ga mu lin, „Pi smo s Pon ta“, ča so pis Gor do gan, 
br. 12, Za greb, 1982, str. 77), dru gog će Kr le ža na dah nu ti na pro na la zak iz ra za „in te lek tu al ne zve ri“ 
(Vi di: Bo ra Ćo sić, „Po slo vi, sum nje, sno vi Mi ro sla va Kr le že“, isto, str. 23). Do sa da smo, u „kuć nim sim po-
si o ni ma“, zna li sa mo za iz raz kao u če ti ri zi da: okre ta ti se kao zver u ka ve zu.
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iz bu ni la lo go sa 
ras ka la šno sti lek si sa
iz la ze
iz la ze 
iz la ze zve ri

(str. 37).

Zve ri su od lu ču ju ća „ši fra eg zi sten ci je“, da se po slu ži mo iz ra zom ko ji je Eu gen Fink, sa 
sta no vi šta go vor no je zič kog raz u me va nja bi ća, upo tre bio u tu ma če nju bek stva iz muč ne 
ljud ske si tu a ci je u Pa ve ze o vom di ja lo gu Di vlja ži vo ti nja.29 Sta ni slav Vi na ver je pi sao o smi slu 
tih ale go ri ja u zbir ci pe sa ma Ma sto don ti Alek san dra Vu ča (1952): ma sto don ti, „te ške i ma-
mur ne pra zve ri [su] um na pa ro di ja sva kog ogorče nja i je ze“.30 Ako tu fi lo zof sku, um nu 
„ši fru“ pre ve de mo na je zik tu ma če nja knji žev nog umet nič kog de la, do la zi mo do osnov ne 
stil ske fi gu re u Iz la sku zve ri...: si neg do he. Ona kul mi ni ra u he te ro ko smič koj po et skoj fik ci ji.

Apo lon ni je sa mo Mu sa get, pred vod nik Mu za, ne go i stre lac ne u mit ne sna ge. Go vo re-
ći o bit nim eg zi sten ci jal nim is ku stvi ma do ko jih se mo že do ći u na šem op ho đe nju sa umet-
nič kim de li ma, Fink ne za ne ma ru je si le „le po ga-če ga i u isti mah stra šno ga-če ga“. I Fink 
na vo di dvoj nu pri ro du Apo lo na alu di ra ju ći na Ril ke o vu pe smu Apo lo no vo po pr sje: „Umet-
nič ko de lo po ga đa lju de – kao Apo lo no va stre la Ni o bi de. ’Jer ne po sto ji me sto / Ko je te ne 
vi di. Mo raš ži vot svoj pro me ni ti’, ka že se u Ril ke o voj pe smi“.31

Du bo ko lič na po e zi ja Iva ne Ve li mi rac, gra da ci jom mno gih bo ga tih knji žev nih i isto rij skih 
aso ci ja ci ja, po ve zu je svet po zna tih či nje ni ca sa uz bur ka nom ma štom. Nje ne po ne kad nad-
re a li stič ke sli ke, ka den ca „gra nič nih go vo ra“,32 ne ma ju i ne mo gu ima ti za vr šet ka, sve dok 
se pe snič ki su bjekt ne po vra ti iz „bu ni la Lo go sa“. Pri vid ni za vr še tak po e me pro la zi u ne koj 
vr sti „je zič kog spo ti ca nja“ (str. 11) ko je se ci ra re fren „iz la ze“ i svo di ga na je dan ne ar ti ku li-
sa ni slog, na sa mo gla snik.

Uko li ko iz „pra šu me me to ni mi ja“ (str. 34), ko ji ma se uz si neg do hu pe sni ki nja slu ži kao 
naj za stu plje ni jom stil skom fi gu rom, iza be ri mo sa mo ne ko li ko sre di šnjih to po ni ma ko ji 

29 Vi di Eu gen Fink, Epi lo zi po e zi ji (1971), BIGZ, Be o grad 1979, str. 73. O Fin ko vom shva ta nju od no sa fi lo-
so fi je i pe sni štva: pred go vor Mi la na Dam nja no vi ća (str. 5–11), i Dam nja no vi ćev ogled „E. Fink i tran scen-
den tal na fe no me no lo gi ja“, Po lja, br. 163 (sep tem bar), No vi Sad, 1972.
30 Sta ni slav Vi na ver, „Ma sto don ti od Alek san dra Vu ča“, Be o grad sko ogle da lo, nav. de lo, str. 37.
31 Isto, str. 53. Vi de ti ta ko đe Fin kov ko men tar He ra kli to vog Frag men ta 53 o Ra tu, na str. 61. Pri me ti mo 
da se Ril ke ov im pe ra tiv ti če te me lja ži vot ne prak se, a ne fa ta li stič kog na lo ga du ha, kao na pri mer kod 
Hel der li na: „...Es müss / Bei Ze i ten weg, durch wen der Ge ist ge re det“ („...Mo ra / Oti ći iz ži vo ta onaj kroz 
ko ga duh pro zbo ri“). Kod Ni čea, to je već is pra zna voj nič ka za po vest: „čo vek mo ra po sta ti umet nik“...
32 Iz la zak zve ri..., str. 8. Po sled nja na po me na o raz lo gu zbog ko jeg te po e tič ne pred sta ve mo gu da se 
pri ka žu na o ko „zbr ka ne“. („Ka ta lo zi u po e mi ni su lo gič ne i sre đe ne struk tu re, već naj če šće de lu ju kao 
na su mič no na bra ja nje“, pi še Je le na Mi lin ko vić u po go vo ru, str. 45). Ras pro sti ra nje u pro sto ru po e me i 
raš čla nji va nje ko jem bi ima nent ni či ta lac po e zi je pri be ga vao, po ka zu ju da Iva na Ve li mi rac me to dič no 
po ve zu je pred sta ve u po re dak ko ji bi, po Ba um gar te no voj este ti ci, bio po e tič ni po re dak! (Fi lo zof ske me-
di ta ci je o ne kim vi do vi ma pe snič kog de la, LXIX, str. 56–57). Uz to je za gra da ci ju Lo go sa u Iz la sku zve ri..., 
po seb no za ni mlji vo da Ba um gar ten, osla nja ju ći se na lu ci dus or do, „ja sni po re dak“ Ho ra ci je ve Pe snič ke 
umet no sti (stih 41), uz di že taj po jam u met ho dus lu ci dus: „A tu me to du, ko ja je po e tič na, na zi va mo, sa na-
šim pe sni kom ko ji pe sni ci ma pri pi su je ja san po re dak, ja snom“. (Isto, LXX).
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odr ža va ju ve zu sa Lo go som iz pret hod ne knji ge, za u sta vi mo se – za u sta vi mo dah, ali ne-
mo gu će je pro či ta ti po e mu osim bez-da ha! – na „oku Edi pa“ i na „ožilj ku Odi se ja“ (str. 29). 
Ova po sled nja da le ko se žna re mi ni scen ci ja na slu žav ku ko ja u Ho me ro voj Ili ja di po te le snom 
zna ku pre po zna je go spo da ra Odi se ja, pro sti re se na tek stu al ni pro tok obe knji ge. Sa ključ-
nom fi gu rom Pe ne lo pe, ko ja nas ta ko đe na vo di da sti ho ve u Drev nom de ča ku, pri mi mo kao 
zna ko ve – se me, po ko ji ma pre po zna je mo go vor i se man tič ki krug mo no lo ga iz Drev nog 
de ča ka, na sta vljen u Iz la sku zve ri..., ali po ja čan br zi nom pi sma u in ten zi te tu ča ra nja. Dra-
ma ti zo va no se ća nje „na pu pe log čun ka Pe ne lo pe“ (str. 33) još uvek je u po kre tu tka nja 
tek sta, još uvek u oče ki va nju eg zor ci zma, ko ji ne mo že do ći od go vo ra kao Lo go sa sa mog 
po se bi.

U zbir ci Pro leć na bi fo ra (No vi Be o grad, 1969), ope vao sam ru žu sa pe sni ko vog gro ba, 
ko ja je oči gled no ru ža iz Ril ke o vog epi ta fa, a Iva na Ve li mi rac pod se ća na njen mi ris, vo de-
ći pe snič ki lu ta ju ći mo tiv pre ko mr tve ru že do Ril ke o ve smr ti (str. 12). Ni smo li pri tom obo-
je osta li, kao to li ki dru gi pe sni ci, na naj o če vid ni jem vi du po e zi je – onom apo dik tič no pa-
te tič nom – iz be ga va ju ći bo dlje? Ni je li Ril ke mo žda for mu li sao te zu jed nog dru gog po et skog 
vi da, u ob li ku na red be: „Mo raš ži vot svoj pro me ni ti“ – za vr šni stih pe sme Ar cha ischer Tor so 
Apol los, Apo lo no vo drev no po pr sje, na pi sa ne to kom po se te Lu vru, u Pa ri zu, 1923. go di ne: 
„Du musst dein Le ben ändern“. Svo je vr sna re in kar na ci ja lu ta ju ćeg, iz ne na đu ju ćeg vi da Ril-
ke o vog ge ni ja, ka kvog na la zi mo u me mo a ri ma Kler Gol,33 sve do De vin skih ele gi ja (pe sni-
ki nja je na zva la svog psa po nji ma, tj. po zam ku Du i no),34 ili u Ril ke o voj pe smi „Pu sto lov“, 
po vo dom Ka za no ve (B. Alek sić, Ka za no vi stič ka ero ti ka, Slu žbe ni Gla snik, Be o grad, 2009)? 
Bra ni mir Ži vo ji no vić, ko ji je iz ga rao na pre vo di ma Ril ke o ve po e zi je (vi di zbor nik po vo dom 
de ve de se to go di šnji ce ro đe nja: Pre vo đe nje kao ve šti na i kao umet nost, Be o grad, Fo kus, 
2020),35 lju ba zno je pri stao da pra ti di plom ce sa gru pe Op šte knji žev no sti sa te o ri jom knji-
žev no sti na sla vlje nič ku ve če ru, jed nog ju na 1974. Za jed no s Vla di sla vom Rib ni kar, ko ja se 
ba vi la ru skim for ma li zmom, ras pra vlja li smo s njim, u du goj šet nji pod sve tilj ka ma ka le-
meg dan skog par ka, da li dru go li ce im pe rati va u za vr šnom Ril ke o vom sti hu pred sta vlja 
lir ski ob lik pe sni ko vog sa mo o bra ća nja – ili je upu će no či ta o cu/či ta telj ki? Neo d lu če no!... 
Tek, Mi lan Dam nja no vić, pi ta ju ći se o bu du ćem po sto ja nju ne kog dru gog, do sad ne ču ve-
nog je zi ka – „ko ji na do la zi i na go ve šta va pe sni štvo i umet nost na šeg vre me na“ – vo leo je 
da pri zo ve je dan dru gi im pe ra tiv. Sli čan Ril ke o vom za po ved nom sti hu, ali ovog pu ta do la-
ze ći od Bru na Li bruk sa, mi sli o ca ko ji je že leo da „do ve de čo ve ka do sta nja je zič no sti nje-
go ve sve sti“, do stvar no sti kao oči gled no po sto je će iz van na ših va vi lon skih je zi ka, taj im-
pe ra tiv gla si: „De laj je zič ki!“ (Han dle sprac hlich!).36 Sva ka ko, je zič ko de lo va nje već je po če tak 
onog prak tič nog. Krik iz du še, osnov ni na čin go vo ra ko ji pro pra ća Iz la zak zve ri..., je ste i nerv 
ce le po e me (str. 12–13):

33 Cla i re Goll, Me mo i ren ei nes Spat zen des Ja hr hun derts, Scherz/München Lan gen Müller, Bern, 1976.
34 Na unu tra šnjim ko ri ca ma Iz la ska zve ri...: „Fo to gra fi ja sa psom Du i nom iz lič ne ar hi ve“.
35 Do stup no na: http://www.ko mu ni ka ci ja i kul tu ra.or g/E-bo oks/Zi vo ji no vic.pd f (7. XII 2020).
36 Bru no Li e brucks, Von der Ko e xi stenz zum Fri e den, Her bert Lang, Frank furt, 1972. Od su po sto ja nja do 
mi ra, vi di Mi lan Dam nja no vić, „In me mo ri am Bru no Li bruks (1911–1985)“, Fi lo zof ska is tra ži va nja, god. 6, 
sve ska 2, Za greb, 1986, str. 567–568.
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iz Du i na
iz psa ko ji la je u mom sr cu
iz go di na ver no sti
i iz da na be sni la.

Mi sli mo na čud no zvu ča nje, sti ca jem pri li ka ta ko re ći pred ska za nje, ko je Iz la zak zve ri sa 
iz la že nji ma iz ži vo ti nja ima u da ne la ič kog du ha vre me na pan de mi je ko ro na-vi ru sa. Rav no-
te ža u pri ro di je po re me će na, hi gi je na ži vo ta na pla ne ti una za đe na, ljud ske za jed ni ce pri-
mo ra ne na ka ran tin. Vra ća mo se u sred njo ve kov ne obi ča je, gde u za tvo re nom kru gu, kao 
u vre me ku ge u Ita li ji 1348, Bo ka čo vo dru štvo grad skih iz be gli ca na se lu is pre da De ka me ron. 
Du bo ko lič ni po et ski is kaz Iva ne Ve li mi rac, po ni ru ći u ar he o lo ške du bi ne zeb nje ljud skog 
bi ća, na pu tu je da sret ne ši ri smi sao op šte ljud skih ne vo lja i pat nji.


